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Une soupape électrolytique au borate d’Ammoniaque

Les redresseurs de courant altermatif, basés sur l'em-
ploi d'une lame daluminium immergée avec une
€lectrode inerte, dans une solution de phosphate ou
de bicarbonate de soude, ont connu une grande popu-
larité, pour tomber actuellemeni dans wun discrédit
presque complet, Leur vogue s’expliquait par le faible
cout et la simplicité de la soupape ainsi constituée ;
mais les amateurs les plus zélés étaient trop souvent
découragés par des ennuis multiples. L’auteur de ces
lignes a €ié personnellement assailli par des difficuliés
persistantes, dont les plus graves étaient qu'au bout de
quelques jours de service, l’aluminium se rongeait, la
solution se décomposait, des précipités insolubles de
sels d’alumine se produisaient un peu partout et fina-
lement la soupape ne redressait plus rien du tour,
ruinant ainsi 'accumulateur, doni elle aurait 4dn assn-
mer la charge mormale. Nous avions donc renoncé i
ce genre de pedresseur, dont nous étions méme devenu
un adversaire convaincu. Cependant, pour répondre a
certaines demandes, nous avons repris réceminént
I'étude de la soupape i l'aluminium. en profitant de
Vexcellents collaboration de notre collegue M. Henri
Imbert, professeur de chimie & la Faculté de Pharmacie
de Montpellier, Les savantes recherches de notre col-
legue ont mis au point le mécanisme par lequel la
soupape classique se détruisait clle-méme au bout de
quelque fonctionnement. (Voir : Bulletin de Pharmacie
du Sud-Est, novembre 1926). L’influence méfaste des sels
de soude a été notamment nettement mise en Jumiere.

Nous appuyant sur ces résultats, nous avons repris,
avec notre collégue. 1'étude systématique de la soupape
plomb-aluminium en emplovant diverses solutions sali-
nels comme  €lectrolytes. Aprés wmn  certain nomhbré
d’essais, nous avons reconnu comme iout a fait digne
d'intéret une solution & 10 % de borate d’ammoniaque
du commerce. Avec cet électrolyte, 1aluminium ne
s'attague pas, la solution ne se décompose pas, elle
n'est ni malpropre ni toxique. Seule Uélectrode en
plomb s'oxyde superficiellement en service, mais cela
est sans imporfance pratique. Ce quil y a de plus
remarquable, c'est que le redresseur’®au borate d’am-
moniaque est trés stable. Une fois formé (quelques
minutes suffisent}, ce redresseur ne laisse passer qu'un
courant de metour infime de un demi-miiliampeére envi-
ron. Il conserve ses qualités de redressement sans modi-
fication ni atténuation depuis plusieurs semaines qu'il
est en expériences. On peut l'abandonner & lui-méme
sans le faire travailler plusieurs jours de suite ; I’effet

de soupape se mainiient sans

nouvelle formation.

Pour nos lecteurs qui conservent des doutes, que nous
comprenons tres bien, sur les mérites de toute soupape
empioyant de l'aluminium, nous allons indiquer une
maniére assurément peu coliteuse de soumeitre leurs
doutes a la critigue des faits. Nous avons trouvé que le
redresseur fonctionnait trés biem en employant tout
simplement le papier d’aluminium, qui a de plus en
plus remplacé 'étain pour envelopper divers produits
alimentaires, le chocolat par exemple. Avec ce papier,
roul¢ sur lui-méme, on constituera un petit rouleau
d’aluminium de guelques millimetres de diametre. Un
fil de cuivre introduit dans le rouleau servira de prise
de courant. Comme seconde électrode, une lame de
plorab de quinze § vingt censimétres carrés ot pour
électrolyte, deux & trois cents centiméires cubes de
solution a 10 % de borate d’ammoniaque. Former la
soupape en laissant passer le courant, en circuit fermé,
de quelques minutes 4 une heure.

Aprés quoi. le redresseur fonctionnera, en ayant soin
ne pas lui imposer un débit dépassant quelques
émes d'ampéres mi un voliage supérienr a 10 ou
15 volts. C'est dire que l'emploi dun iransformateur
et d'un rhéostat adéquats s'impose,

quil soit besoin d'une

Nous avons encore construit, sur les mémes principes,
un petit redresseur irés iniéressant, pour alimenter em
continu le courant plague des appareils de réception.
En raison de la tension élevé. nécessaire. nous avons
établi ce redrescenr en éléments sépareés, cing pour
chague alternance de courans, suivant le schéma clas-
sique :
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Chaque élément est formé d’un tube de verre i essais
ou de specialités pharmaceutiiques, contenant environ
20 centimétres cubes de solution a 10 % de borate d’am-
moniaque, une lame de plomb de quelques centimeétres



carrés et une électrode d'aluminium constituée par du
papier (en aluminium hbien entendu) dit de chocolaf.

|

Le priz total du redresseur esf trées minime et son uti- |

| niagque, avec un peu de plomb et du papier d’alumi-
I

lisation remarquable, car, avec le filire normal des
tableaux Fewrix, nous avons pu alimenter les plaques
d'un superhétérodyne a six lampes dont une basse
fréquence, cela sans frace de bourdonnement, méme
aun casque. Le rhéostai sur le primaire du transforma-
teur west indispensable ¢ regle la tension de sortie.
Nous ajouterons qu'il faut éviter que la soupape
chauffe, car elle perd alors son pouvoir redresseur. Si
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plus grands ou plongés dans un bac d'eau.
Répétons que l'essai de la soupape au borate d'ammo-

nium, devient une expérience i peu prés gratuite et
nous conclurons en conseillant auxy amateurs de 1es-

combatire nos essais personnels,

‘\ sayer, ne serait-ce que pour vérifier, confirmer ou.
i

M. MovE,
. Professeur a U'Universilé de Monipellier.
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Le schéma général gque l'on peut voir ci-contre utilise
principalement les précieuses qualiiés du tube 3 deux
elecirodes employé au redressement de la haute ten-
sion : 80 volts pour le récepteur, 100, 250 ou 500 volis
(quelquefois plus) pour I'émetteur. I1 a 'avantage de
n'exiger aucun emtretien et de fonctionner A& cons afr :

| da plus, il peut éire livré de longues semaines s !'aban—
don sans que l'on ait & redouter la détérioration des-

‘ différents organes. Il exige peut-8ire un matériel assez
complet ; mais chague accessoire ayant &té préva pour
I'usage exact auquel il est desliné et d'autre part le

| nombre des organes de manceuvre (commutateurs,

I’échauffement se produisait, le ¢ombattre par des vases



inverseurs, etc.) ayant €été réduit au strict nécessaire,
il en résuite un excellent réndement et un long usage
des valves.

Nous allons décrire séparémentg les
ties de ce circuit

différentes panr-

Récepteur ondes couries

L.e récepteur sera un Bourns ou une détectrice a
primaire désaccordé, connus de tous i l'heure actuelle.
Ils nous dispensent de répétitions fastidieuses pour le
lectenr. Nous nous éiendrons un peu sur lalimenta-
tion: : :

Fonctionnant avec deux tubes i faible consomination,
ce mécepteur urilise une petite batierie de quelques
amperes-hieures (5 & 10) rechargée par une soupape a
électrode de titane. La simplicité de réalisation, Ieffi-
cacité de ce systéme, son économie et son  faible
encombrement nous ont fait préférer ce redressemr qui
posséde les qualités du chargeur ithermoionique (auto-
disjonction et conjonction en cas de panne du secteur)
avec un prix de revient et surtout deniretien beaucoup

plus bas.

Pour une batterie de 4 volts, T1 sera un 12 volts
(tvbe AA de Ferrix) qui assurera la charge sious
0.1 ampére, intensité convenable pour deux élémenis

de 10 A, H. Un interrupteur bipolaire 11 permet de
metire 1a batterie de réception em charge a n'importe
quel moment. La tension de plaque de ce récepteur est
fournie par un tableau di redressement et de filtrage du
type bien connu ED4, au sujet duguel nous nous per-
mettons une remarque (1), ;

Il est des endroits (secteurs défectueux alimentés par
" plusieurs usines en paralléle, centrale locale un peun
faible, petits villages eif campagnes, etc. eic.) on le
secteur irrégulier rend toute réception difficile. le cou-
rant redressé et filiré sortant du tableau pouvant varier
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{_I‘. Quelgues amateurs, croyant faire une notable ¢conomie,
utilisent sur leur redresseur de tension anodique, et lorsqu’ils
ne désirent qu'un faible débit, des lampes ordinaires de Técep-
tion impropres a4 Iamplification ou a la détection. et imputent
au 1‘edre_&€eur les forts bourdonnements gu’ils constatent par-
fols. Aprés avoir vérifié leur récepteur et leur tablean, ils remi-
sent parfois ce dernier au grenier... ou le cédent a un ami qui
en retire entiere satisfaction, a4 leur grand étonnement, et
demeurent persuadés qu’ils jouissent d’un « secteur exécra-
ble ».. Nous conseillons l'ufilisation de veritables valves, réali-
sees pour l'usage auquel elles soni destinées et susceptibles de
remplir longtemps leur fonction. A la rigueur on pourra faire
appel 4 des triodes du type 0.7 ampére 4 volts, mais on s'assu-
Eerz{ auparavant qu’ils fonctionnent convenablement en ampli-

cateurs.
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facilemient entre 70. et 90 volts pour un meéme réglags
du rhéostat et ce malgré 4 ou méme & MFE en paraillele :
il s'emsuit des accrochages ei décrochages du récep-
weur, auxquels on nig peut porier remede qu’en agissant
sur le voltage du filameni (tableau), d’on réglages cons-
tants et présence indispensable.

Il est aisé de momnier un « ¢éguilibreur de tension »
ires simple, en disposant en paralléle sur les deux fils
du courant redressé une vieille batierie d’accumuila-
teurs de 80 volts hors d'usage ; dans ce cas, le chautfage
des lampes sera poussé ‘au maximum permis par le
constructeur : le courant redressé pourra bien osciller
entre 100 et 120 volts, mais celui absorbé par le récep-
teur ne saurait étre inférieur a 80 volts. Si l'on a de
bons accumulateurs (une capacité de 0,25 AH. suffit
méme pour le plus puissant super, cefte batterie tra-
vaillant en tampon}, on pourra les conserver ainsi
constamment charges.

L’amateur n'avani aucune batierie a sa disposition et
ne voulant pas faire l’achat d’un accumulateur neuf,
pourra trés bien =n réaliser un pour un prix infime : des
tubes de spécialités que Ton pourra avoir en quantité
suffisante chez n'importe quel pharmacien feront I'office
de bacs, des « U » en plomb découpés dans de la feuille
de ce métal, voire dans de vieux tuyaux, constitueront
les cavaliers. [L’élecirolyte aura une faible densité
10 & 15° B par exemple, car il importe peu, on le com-
prendra, que les plagques sg formeni et tiennent ou non
la charge, I’essentie] esi que le résultat cherché (lension
stable de 80 volis) soit oblenu. On veillera cepcndant a
ce gue le plomb ne se sulfate pas trop, ce qui auraif
pour cffet d’infroduire une T tance qui, si elle n’étai
shuntée par ume grosse capacité, risquerait de compro-
metitre les réceptions (en particulier sur changeurs de
fréquence).

L’entretien se borne a faire Je plein des tubes i l'eau
(il est inutile que ceite derniére soit distillée !) chaque
six miois environ et a empécher la sulfaiation des bornes
en des enduisant de vaseline. ;

Une batierie de 80 volts réalicsée de cette facon avec
des tubes de 15 mms de diameire et de 50 4 60 de haut
a un -encombrement minime (200 x 100 x 80 mms envi-
ron} ; elle permet de plus de faire toutes prises con-
vinables pour 1'obtention d'une auire tension comovrise
enire 0 et 80 volts (le prix de cette batterie sera du
reste netfement inférieur A celui d’une résistance abais-
sant le courant redressé 120 volis a 40 volts et shumtée
par une capacité).

Suivant le voltage maximum disponible 4 la sortie
du tableau, la puissance de ce dernier et la capacité
de la batterie, une lampe 3 fillament métallique pourra
efre. prévue en série dans T'un des fils réunissant le
tableau a la baiterie et s’opposera 4 un trop ZJrt débit
du premier. (Fig. 3.)

L’antenne, réunie au couteau d’'un inverseur unipo-
laire 12, pourra étre branchée a volonté soit sur le
réceptenr, soit su@ l'émetteur,

Emetteur alimenté en courant redressé et filtré

Nous avons représenté (fig. 2) un circuit Hartley couplé
indirectement avec l'aérien et alimenté (en série) par
du courant redressé et filtré. Il va sans dire que m’im-
porte guel autre schéma d’émission peut étre urtilise,
Reversed feed Back, Mesny, Meissner, etc...

I1 comprend une seule inductance grille-plaque P,
réalisée par un enroulem:nt de 10 a 12 spires léoeérc-
ment écartées, en fil carré nu de 16/10, sur un tube de
carton paraffiné ou mieux bakélisé a4 chaud de 9% a
100 mms de diametre. Deux prises mobiles, P1 et P2,
ainsi qu'un condensateur variable de 0.25/1.000), permet-
tent de déterminer la iongueur d'onde exacte, qui peut
varier enire 25 ef 70 metres. A 1'extrémité de la self P
sont enroulées 3 4 4 spires A en 12/10 semi rigide cons-
tituant Yinductance d’antenne,




Le chauffage du filament est assure par un transior-
mateur dont le voltage secondaire devra étre adapté au
filament de la lampe utilisée, Pour une ou déux lampes
4 voits 0,7 ampére,
3 ampéres; pour des tubes d'émission 10,20 ou
40-50 waltts 6 volis 3,5 ampeéres sont necessaires. Le
rhéostat Rh 4 devra laisser passer 3 ampéres et aura
une résistance de 1 ohm. Naturellement le transforma-
teur aura ses deux enronlemenis P et S bien isolés T'un
de l'autre.

On remarquera que le retour de grille se fait a la
prise médiane de ce transiorinateur, les deux demi
cnroulements secondaires étant shuntés par un conden-
sateur fixe de réception de 3/1.000.

Le courant de haute tension appliqué a cet émetteur
sera emprunté naturellement au réseaun alternatif apres
redressement et filirage. Pour de faibles puissances,
point ne sera besoin de réaliser un redresseur speécial :
a l'aide d'un simple inverseur bipolaire, le courani de
H. T. du récepleur sera branché en série dans la plague
du Hartley ; dans ce cas. nous conseillons un transfor-
mateur donnant 10 volts et 400 volts : i1 permetira 1'em-
ploi de valves plus fortes, laissant passer 120 4 135 volis
sous 100 MA ; naturellement, il va sans dire que la self
sera choisie plus forte, permettant ce débit important,
afin d’éviter la chute de tension.

Ca (ispositif trées simple permet de bons résultais,
110 volts en « CV pur » étant suffisants, sur les 40 métres
pour porter a plus de 500 kms dans des conditions
moyennes (ef8UT a puQSO le monde entier avec 2 watts
sous 110 volts redresses et filirés mais alors il sera
sage de prévoir en Cl et C2 deux condensateurs tenant
400 volts, pour éviter tout claguage da a la surtension
mévitable lors de la mancuvre réception-émission.
Si Ton désire disposer de voltages plus élevés, il sera
-essaire d'avoir recours & un redresseur spécial pour
metteur. Nous représentons (fig. 4) le dispositif bien
connu utilise pour le redressement d'une demi période.
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T6 et T7 seront choisis du voltage et de la puissance né-
cessaires d’apreés le modele de valves utilisé. Pour de fai-
bles puissances (de I'ordre de 10 & 15 waits), on peut faire
appel 4 de simples valves 4 volts 0,7 ampére ; dans ce
cas. T6 donnera 5 & 600 volis maximum et T7 4 volis
15 amp. La ou les selfs 8, ainsi que les deux conden-
sateurs du filtre devront naturellement éire adapiés aun
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on prendra T3 : 4 volis (2 + 2),-

courant gu’ils auront pour mission de fillrer : les con-
densateurs notamment devront pourvoir tenir une ten-
sion double de celle utilisée normalement (1).

Si le redressement d’une seule demi période est suffi-
sant dans la plupart ‘des cas avec l'emploi d'une bonne
self: et de comdensatsurs d'une capacité convenable, il
est guelquefois plus initéressani de redresser les deux
alternances, ainsi gque nous l'avons figuré dans le pre-
mier schéma (2). Le transformateur T4 devra alors
fournir une tension beaucoup plus élevée. La chute de
tension étant plus ou moins forte pour les valves utili-
sees, l'amateur devra se remseigner auprés du cons-
tructeur avant de déterminer le voltage brut qui leur
sera appliqué, T5 sera €galement adapté a la puissance
des valves, généralement 6 volts sous 5 a 6 amperes
seront suffisants.

La phonie se fera sans difficuliés par les procédés
habituels (absorption pour les faibles puissances, grille,
plaque pour les plus fortes. chock system, etc.), le cou-
rant de haute temsion étant pour ainsi dire rigoureuse-
nent continu.

André PrLANES-Py,
8EL

Transformateurs Ferrix pouvant étre utilisés dans
les sehémas ci-dessus (tarif 1« juillet 1927
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(1) Si on uiilise le schéma de la fic. 4 pour une lampe
oscillatrice de 20 watts, on placera une 40 a4 50 watts (ou Kéno-
tfron 30 & 4 watts) en V : T7 adapté a V, Té donnant 800 a
1.000 volts. Four une oscillatrice de 40 4 50 watts, kéno de 60 &
7o watts en 'V, T6 de 1.000 a 1.300 volis,

(2) Dans ce cas (sch éma co6té émission de la fig. 2) si P'amateur
désire unigquement faire de la graphie, il pourra placer seule-
ment un bon condensateur de 2 3 4 MF en C4, tenant la HT, et
supprimer 32 et C3: en tiravaillant sur la fondamentale de
I'antenne l'onde est présque du CV pur, en tous cas la QSB sera
du bon RAC et le procédé devient plus économique, Le redres-
sement des deux 1/2 périodes entraine dans ce cas l'usage de
deux valves V3 et V4 et d’un transformateur a prise médiane
donnant une tension double. Pour une oscillatrice de % watts,

- T4 donnera 2.000 volts, V3 et V4 seront des 40 watts,

RENNES — Imp. de V'Ouest-Eclair.



